

瞄准年轻受众群体，培育旅游消费热点，推动旅游产业提档升级 万宁：年轻态点燃文旅市场“热焰”

海报深观察

■ 见习记者 黎鹏
本报记者 李佳飞 通讯员 卢娜

在音乐、光影、美食交织的盛宴里，年轻的面孔迎着激情的鼓点节拍，纵情摇曳身姿……6月11日，在海南万宁WAVE浪潮音乐节现场，近5000名年轻歌迷在连续7个小时的狂欢中留下了难忘的回忆。

WAVE浪潮音乐节是今年万宁举办的首场滨海音乐节。7月，万宁还将迎来草莓音乐节。“随着冲浪、露营、音乐节等旅游业态不断升温，一个个精准‘圈粉’年轻群体的旅游消费热点在万宁涌现。热度不减、好戏连台，已经成为许多年轻人对万宁旅游业共同的认识。”业内人士向海南日报记者这样表示。

新体验

热点“圈粉”年轻群体

在WAVE浪潮音乐节活动现场——万宁石梅湾，海南日报记者注意到，除了有激情四射的乐队表演，场地周边还有多家企业联合打造的创意市集。新潮的咖啡饮品、时尚的文创产品……众多特色产品集中亮相，年轻人在市集前排成长队。

“过瘾！”近距离感受音乐带来的激情律动，来自杭州的游客王竹君为这场精彩盛宴点赞。“我上午在日月湾

体验了一把冲浪，下午就赶到这儿来。这一趟没白来，这里的氛围很适合我们年轻人！”王竹君说。

得益于独特的地理和气候优势，冲浪已成为万宁旅游的一张靓丽名片。近年来，像王竹君一样慕名前来万宁冲浪的年轻人越来越多，直接拉动了万宁旅游产业的发展。数据显示，2021年万宁接待游客总数709.59万人次，同比增长107.69%；实现旅游总收入53.42亿元，按可比口径同比增长80.64%。

数据折射出万宁文旅市场进发的活力。而的背后，不乏年轻人的身影。

石梅湾威斯汀度假酒店市场营销副总监秦成龙告诉记者，目前，年轻群体占该酒店入住顾客的比例已经提升至80%，成为该酒店客源当之无愧的主力军。“WAVE浪潮音乐节举办当天，酒店入住率相比平时提升了20%。”秦成龙说，旅游消费热点“圈粉”年轻群体，给酒店带来的变化他深有体会。

为了迎合年轻人的消费习惯和喜好，石梅湾威斯汀度假酒店还对休闲娱乐项目进行了升级改造，包括引进演艺公司表演秀、网红沙滩酒吧、打浪冲浪俱乐部、飞乐航空俱乐部、沙滩帐篷露营基地等当下年轻人喜欢的休闲项目，为年轻群体创造全天候潮流沉浸式娱乐体验。

新业态

加快布局“旅游+”产业链

距离日月湾仅数百米的万宁礼纪

镇田新村，是远近闻名的“冲浪村”，数十名国内知名冲浪运动员都是从这个村子走出去的。记者注意到，冲浪产业的兴起，已经深刻地改变了村民的生活。

从事冲浪培训、开饭店、办民宿……许多村民在家门口吃起了“冲浪饭”，享受到产业发展带来的实惠。

田新村党支部书记陈真国告诉记者，目前，田新村有23家民宿，12家饭店，有58人担任冲浪教练。“去年，村集体经济收入达54万元。”陈真国高兴地说。

在万宁盘古掌冲浪俱乐部，记者看到，店里有冲浪板、桨板、趴板等各式冲浪装备，尽可能满足年轻顾客对冲浪的多样化需求。店主吴润泉告诉记者，去年“十一”黄金周期间，上冲浪课的年轻学员多达百人。

据万宁市旅文局统计，截至目前，日月湾有冲浪俱乐部29个，俱乐部教练员155人。该局相关负责人表示，日月湾冲浪俱乐部数量和专业培训力量在迅速增长，有力地带动了万宁文旅市场的繁荣。

除了冲浪、音乐节，露营也正成为年轻群体青睐的一种休闲方式。凭借丰富的山海资源，乘着新业态发展的东风，今年来，一批批精致露营地在万宁山间海滨安营扎寨，成为吸引年轻群体的新风尚。当地露营地经营者不仅提供帐篷服务，也通过时尚新玩法，丰富游客的旅游体验。

“我们的顾客主要是情侣和年轻夫妇，针对年轻顾客需求，我们打造了‘露营+露天电影’‘露营+烧烤’‘露

营+桨板海滑’‘露营+桨板瑜伽’等活动。”万宁市行宿物语野奢帐篷营地负责人李思维介绍，未来该营地还将围绕年轻群体策划更多户外活动，不断提升旅游产品附加值。

“大量涌入的年轻客群，不仅让当地冲浪、露营、咖啡等文化成功出圈，擦亮活力、潮趣的万宁城市招牌，同时也倒逼本地涉旅企业创新升级产品，更好地满足Z世代游客个性化需求。”万宁市旅游和文化广电体育局局长姚旺表示，常态化疫情防控下，万宁市“一手撑伞，一手干活”，今年已有多场音乐节活动提上日程。接下来，万宁市将依托日月湾、石梅湾、神州半岛等各大湾区特点，通过打造差异化音乐节活动，培育冲浪、潜水、高尔夫等旅游新业态。

新出路
加强规范完善配套服务

采访中，记者注意到，随着旅游新业态的深入发展，一些发展瓶颈问题也开始显现。如何推动产业提档升级、促进新业态产业健康发展？旅游从业者、相关专家、万宁市政府相关负责人分别从不同角度提出了建议。

今年年初，原本是专业冲浪运动员的林浩开办了一家冲浪俱乐部。从运动员到经营者的转变，让他对冲浪产业有了更深入的思考。“在冲浪市场，还存在着准入门槛较低的情况，这就导致了教学质量良莠不齐，影响消费者对旅游产品的体验度。”对此，他建议，行业主管部门要加大对冲浪产

业从业者的集中培训力度，引导从业者“带证上岗”。同时，统一制定市场指导价，避免无序经营对产业发展造成不良影响。

万宁盘古掌体育创始人陆盛华投身冲浪产业领域已有十余年。“纵观一些冲浪行业发达的国家和地区，人群基础好、冲浪文化氛围浓郁并且和本地文化深度融合，是共同的特征。”陆盛华认为，要让冲浪产业这个旅游消费热点在万宁经久不衰，打造具有本地特色的冲浪文化至关重要。他建议，可以中小学生开始普及冲浪文化知识，为未来培养冲浪从业人员和管理型人才打下坚实基础，并推动冲浪和万宁本土文化融合。

“万宁可以通过继续深挖本地资源，打造更多旅游消费新热点，同时积极发展延伸产业链，培育旅游消费热点的核心竞争力。”海南大学经济学院副院长孙鹏建议，万宁要进一步做好配套基础设施建设，同时加大宣传推广力度，不断提升文旅品牌影响力。

“万宁将继续紧紧抓住年轻群体这一目标客群，发挥优势资源，聚焦日月湾、石梅湾、神州半岛等不同湾区的区域定位，推动旅游产业差异化发展；同时，围绕年轻消费群体需求，不断完善服务配套，打造文旅品牌，进一步实现产业集聚。”万宁市副市长季浩在接受记者采访时表示，万宁将积极引入相关体育赛事、音乐节等活动，倒逼本地政府部门和旅游企业提升服务保障水平，推动旅游消费体验提档升级。

（本报万城6月17日电）

未来几天我省最高温或飙升至38℃

本报海口6月17日讯（记者习霁鸿 通讯员云蓓 翁小芳 郭冬艳）海南省气象台6月17日预计，未来7天（6月18日至24日），前中期降雨少，气温偏高，北半部的局部地区将出现37℃以上的高温天气；后期降雨增多，高温天气缓解。

预计6月18日至22日，海南全岛晴间多云。其中北部局地午后有雷阵雨，南部地区有分散阵雨或雷阵雨，最高气温北部、西部和中部地区35℃~38℃，东部和南部地区32℃~35℃，最低气温中部地区23℃~25℃，其余地区25℃~28℃。

预计23日至24日，海南全岛多云，大部分地区有阵雨或雷阵雨，最高气温海南全岛33℃~35℃，最低气温变化不大。

省气象部门提醒，户外工作人员和市民需注意防暑降温，尽量避免在阳光下暴晒，以防中暑。未来一周，海南岛西部大部分地区的森林火险气象等级为3级（可燃），其中22日东方局部地区和23日儋州局部地区达到4级（易燃），总体火险等级较高，需加强重点防火区域的巡查，防范森林火灾事故发生。

尽享舌尖快乐 网络版《海南美食地图》上线

本报讯（记者易宗平 通讯员李艺娜）畅游海南，怎样尝遍各地美食？我省近日推出的网络版《海南美食地图》，让游客有机会寻味海南，享受舌尖上的快乐。

近日，海南省旅文厅推出“我和海南的约‘惠’”活动，在小红书账号“海南斑斓寻味游记”中设立了《海南美食地图》主题。通过融入交通、运动、零食、茶饮、电商等主题场景，引领更多人“惠游海南”，持续助力海南文旅产业发展。

据了解，《海南美食地图》包括海南各市县美食特产及打卡美食店铺推荐。省旅文厅有关负责人表示，《海南美食地图》旨在为海南打造主题丰富、形式多样的美食路线，吸引更多游客赴琼游玩。

关注“全民禁毒在行动”宣传月

文昌开展送法进校园宣传活动

本报讯（记者良子 通讯员潘碧雯）近日，根据文昌市委、市政府禁毒工作的部署，文昌市人民法院到文昌中学开展以“少年审判 守护未来”为主题的送法进校园宣传活动。

在座谈会上，文昌市人民法院刑庭庭长于景艳法官结合《青少年预防毒品教育宣传手册》谈到毒品对青少年的危害，就如何预防青少年涉毒作了深入剖析。另外，于景艳就未成年人犯罪的原因提出了自己的看法，认为家庭监管不力是造成未成年人犯罪的原因之一，并期望有多样方式对未成年人开展法治教育。

座谈会结束后，与会人员移步综合楼前，为学生发放《中华人民共和国禁毒法》《青少年预防毒品教育宣传手册》等宣传资料，勉励同学们珍爱生命，远离毒品，争做文明青少年。

非法贩卖“咳嗽水” 临高一女子被刑拘

本报讯（记者良子 通讯员范耀文 蒲祥）6月17日，海南日报记者从临高县公安局新盈海岸派出所获悉，一女子因非法贩卖复方可待因口服溶液（俗称“咳嗽水”）被该所抓获，警方缴获复方可待因口服溶液70余瓶。

据了解，案发当日，新盈海岸派出所在设卡巡逻检查时，在有吸毒史的张某驾驶的摩托车上发现三瓶棕色瓶装的不明液体。经技术检测，判定该液体就是大家俗称的“咳嗽水”。经询问，张某如实供述了该“咳嗽水”是在临高新盈镇陈某家中购买的。当天下午，民警将陈某抓获。

经讯问，陈某如实供述了其贩卖“咳嗽水”的犯罪事实。目前，陈某因涉嫌贩毒被警方依法刑事拘留。

澄迈开展退休老干部考察活动 让老干部发挥余热老有所为

本报五指山6月17日电（记者高懿）6月15日至17日，为期3天的澄迈县2022年老干部“我看中国特色社会主义新时代”考察活动走进五指山市，澄迈县部分退休老干部参加活动。

据悉，此次考察以能力提升建设年活动为契机，组织老干部赴产业园区、美丽乡村、产业项目基地等地参观学习。考察团先后来到海南省民族博物馆、五指山市水满乡毛纳村、五指山水满乡茶园、黎峒文化园以及五指山革命根据地纪念园等地，通过实地查看、听取介绍、交流探讨等方式，详细了解了五指山市在特色产业发展、美丽乡村建设、文旅融合等方面的新思路、新举措、新变化。

考察团成员纷纷表示，老干部要继续发挥余热，坚持老有所为，继续发光发热，努力为党和人民事业增添正能量。本次活动由澄迈县委组织部主办、海南省宣传干部培训中心（海南日报报业集团海报教育）承办。

琼海将发放740万元消费券及现金补贴

本报嘉积6月17日电（见习记者黎鹏 通讯员林精）海南日报记者了解到，6月18日至8月31日期间，琼海将开展“惠聚琼海乐享夏季”消费节暨数字人民币福利节优惠活动，通过“建行生活APP”发放促消费消费券，琼海居民或游客均可参与领券。

“惠聚琼海 乐享夏季”消费节暨数字人民币福利节优惠活动由琼海市政府联合中国建设银行琼海支行共同出资，合计发放惠民优惠券及现金补贴共计740万元。活动期间，琼海居民或游客均可在“建行生活APP”完成注册开通后参与领券，并在活动商户处使用“建行生活APP”进行消费，使用建行一类、二类数字人民币钱包支付，即可享受优惠券等值金额减免优惠。活动共分为三大类，即琼海地区餐饮、零售消费满减活动；琼海数字人民币示范区天天乐活动；汽车消费券活动。

据悉，琼海数字人民币示范区天天乐活动优惠总额为100万元，活动期间市民或游客可通过“建行生活APP”或者“数字人民币APP”进行扫码，使用数字人民币钱包进行支付。

琼海市商务局副局长严文泽表示，此次活动将充分挖掘琼海市民游客消费潜力，惠及全市的餐饮、零售等行业，为促进琼海经济发展积极贡献力量。

我省举办预防儿童溺水巡回宣传活动 筑牢防溺水“安全墙”

本报海口6月17日讯（记者昂颖）为构筑儿童溺水家庭防线，提高儿童自我保护能力，6月17日，2022年“乡村大喇叭”预防儿童溺水巡回宣传暨救助技能培训系列活动在海口启动。

当日，预防儿童溺水LED宣传车深入海口西秀镇龙头村、祥堂村、荣山村、丰盈村、拔南村、长滨社区等地，广泛宣传防溺水知识、溺水自救和施救方法。

海南日报记者在现场注意到，技能培训系列活动融实用性、趣味性于一体，通过防溺水知识小课堂、实操演练、互动问答、情景体验、趣味游戏等形式，引导孩子们掌握预防溺水的知识与技能，提高自我保护能力。

据悉，防儿童溺水“乡村大喇叭”系列活动是省妇联预防儿童溺水安全教育进万家巾帼关爱行动系列活动之一。今年暑期，省妇联将在全省范围内持续开展相关活动，通过防溺水LED宣传车，深入溺水高发的村居（社区）播放防溺水安全教育视频，并以举办防溺水公益讲座、开展知识问答、制作警示教育宣传图示等形式，将防溺水安全教育送到群众的家门口，为保障儿童生命安全筑牢“防火墙”。



海口道崇村志愿者每年开展近百次志愿服务 文明新风拂乡村

本报海口6月17日讯（记者习

霁鸿）6月17日上午，在海口市琼山区红旗镇道崇村，安静的村子里传来一阵“沙沙”声，村里的志愿者们穿着红马甲，正拿着扫把、簸箕，分头清扫村里的枯枝落叶和垃圾。

“我们多干点，村容村貌就更好一点，乡亲们也就住得更舒心一点。”22岁的王禄程2021年就加入了志愿者的队伍，每个月都会主动开展志愿服务。“我觉得志愿服务很

有意义，家人也很支持我。”

道崇村乡村振兴工作队队长、志愿者王聚明自豪地向海南日报记者介绍：“我们志愿队既有王禄程这样的‘00’后，也有70多岁的老党员，大家都很乐意为家乡作贡献。”

前不久，道崇村在2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型评选中被评为“最美志愿服务社区”。说起道崇村的志愿服务和该

村的新时代文明实践站息息相关。

几年前，道崇村把闲置小学改造为新时代文明实践站，设有儿童之家、村医室、阅览室等设施，能够为村里的老人、孩子提供一体化的便利服务。站里还会不定期举办文艺汇演、理论宣讲等丰富的活动。在“五乡文化”（乡情、乡艺、乡俗、乡音、乡味）主题服务功能室里，村民们还能够学习海南八音器乐、木偶戏等传统文化，观看相关演出。

广泛开展志愿服务，解决了新时代文明实践站宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的人手问题。该村党支部书记吴海山说，目前为止，该站成立了1支志愿服务中队、1支党员志愿者探走访中队、12支党员志愿者探走访小队，以及各类志愿服务队伍。全村注册志愿者人数有324人，占常住人口的17%，每年开展各类志愿服务活动近百次。

人类遗传资源管理海南地区服务中心在乐城揭牌 助推海南生物医药产业创新发展

本报博鳌6月17日电（记者邱

江华 见习记者陈子仪 通讯员陈绍华）6月17日，人类遗传资源管理海南地区服务中心在博鳌乐城国际医疗旅游先行区落成揭牌，标志着我省人类遗传资源管理工作迈出了关键一步，对于筑牢海南自贸港生物安全防控底线、推进我省生物医药产业发

展具有重要意义。该中心在科技部中国生物技术发展中心的指导下，经海南省科技厅授权成立。

人类遗传资源是一种特殊的资源，在医学科学研究、控制重大疾病等方面具有重要的研究价值。我国多部法律法规明确规定，采集、保藏、利用、对外提供我国人类遗传资源，应当经

国务院科学技术行政部门批准，科技部与各省科技厅共同对地方人类遗传管理活动进行监督。随着我省生物医药企业创新研发能力不断增强，申报人类遗传资源审批的意识也日益提高。

据悉，人类遗传资源管理海南地区服务中心落成后将主要开展人类遗传资源行政审批事项申报指导业务，包

含事前咨询、办理材料形式审查指导、办理材料技术指导、审批结果咨询与跟踪指导等，并配合海南省科技厅开展海南省人类遗传资源管理相关工作。

乐城管理局相关负责人表示，管理局将全力做好服务中心保障工作，为我省生物医药产业高质量发展贡献力量。